【课    题】        第一节  元素周期表(第3课时)     
【课标要求】                
知识与技能要求： 了解原子结构与同位素、使学生懂得质量数和AZX的含义。
过程与方法要求： 具有把元素周期表的位置与元素组成微粒的结构初步联系起来并在一定条件下相互转化的运用能力。
 情感与价值观要求：认识事物变化过程中量变引起质变的规律性。
【教学重点】同位素、质量数和AZX的含义
【教学方法】讨论、比较、归纳 。

【教学过程设计】 
【复习导入】请同学们回忆初中所介绍的原子结构的知识。我们按照元素在周期表中的顺序给元素编号，得到原子序数。可见原子序数与原子结构间存在什么关系？
（结合1--18号元素原子结构）

1、原子序数=                  =                     =                   
2、原子是由居于原子中心的带正电的           和核外带负电的           构成的。原子核由       和               构成。

[归纳与整理]一、原子结构





 质子

1、原子  



核外电子

构成原子的粒子及其性质

	构成原子的粒子
	电  子
	质  子
	中  子

	电性和电量
	1个电子带1个单位负电荷
	1个质子带1个单位正电荷
	不显电性

	质量/kg
	9.109×10－31
	1.673×10－27
	1.675×10－27

	相对质量
	1/1836（电子与质子质量之比）
	1.007
	1．008


[思考与交流]从表格得出原子的质量主要取决于哪种微粒？

原子的质量主要集中在              ，质子和中子的相对质量都近似为1，如果忽略电子的质量，将核内所有                                            叫做质量数。

2、质量数与质子数和中子数间的关系。

质量数（A）=            +               
在化学上，我们为了方便地表示某一原子。在元素符号的左下角表出其质子数，左上角标出质量数
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[课堂练习]
1、若有某种新元素，它的原子核内有161个中子，质量数为272。该元素的原子序数与原子核内中子数的关系是(    )


A. 大于
B. 小于
C. 等于
D. 不能肯定
2、填表：

	粒子符号
	质子数（Z）
	中子数（N）
	质量数（N）
	用
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科学研究证明，同种元素原子的原子核中，中子数                  。如组成氢元素的氢原子，就有以下三种：我们把                              原子叫核素。

三种不同的氢原子

	原子符号
	质了数
	中子数
	氢原子名称和简称

	①
[image: image5.wmf]1

1

H
	
	
	氕（H）

	②
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	氘（D）

	③
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	氚（T）


[提问]上面的
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H就是核素。那么
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H间我们把他们互称为什么？
[归纳与整理]
二、核素：

同位数：                                                              
同位数的特点：                                                           
 [课堂练习]
3、在
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C中：

（1）         和         互为同位素。

（2）         和         质量数相等，但不能互称同位素。

（3）         和         的中子数相等，但质子数不相等，所以不是同一种元素。

4、放射性原子在人类生活中的很多地方有着特殊的作用，对人类的科学研究有很大的帮助，其中最主要的作用是作为示踪原子。最近医学界通过用放射性14C的羧酸衍生物在特定条件下可通过断裂DNA来杀死细胞，从而抑制艾滋病。

(1)下面有关14C的叙述正确的是(       )
A.14C与14N含有相同的中子数                B. 14C与C60互为同位素

C. 14C与C60中普通碳原子的化学性质不同      D. 14C与12C互为同位素

(2)自然界中存在很多像14C的放射性原子，这些天然放射现象的发现说明了什么问题

A.原子不可以再分  B.原子的核式结构  C.原子核还可以再分  D.原子核是由质子和中子构成

作业：1、整理、归纳本节教学案    2、完成【课时作业】
【课时作业3】             班级          姓名           学号        

1、元素的种类和原子的种类

A.前者


B.后者大          C.相同



D.无法确定

2、下列各组粒子属于同位素的是

A.
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D.H2O和D2O

3、短周期元素X和Y组成化合物X2Y，那么X和Y所在族的序数可能分别是
A.ⅡA和ⅦA

B.ⅤA和ⅥA       C.ⅥA和ⅥA

D.ⅣA和ⅥA

4、
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H、H+、H2是
A.氢的五种同位素






B.五种氢元素

C.氢的五种核素






D.氢元素的五种不同粒子

5、已知硼(B)的原子序数为5，下列对硼及其化合物的叙述中，正确的是

A.硼的原子半径小于铍的原子半径          B.硼元素不显两性

C.硼酸的酸性比碳酸弱                    D.单质硼能与冷水剧烈反应产生氢气

6、在11 g由D和18O组成的水中，含中子数为（NA表示阿伏加德罗常数）

A.NA


B.2NA             C.6NA



D.10NA
7、某元素X的核外电子数等于核内中子数，取2.8 g该元素的单质与氧充分作用，可得到6 g化合物XO2。该元素在周期表中的位置是

A.第三周期

B.第二周期        C.第Ⅳ主族


D.第Ⅴ主族

8、1995年我国科研人员在兰州首次合成了镤元素的一种同位素镤－239，并测知其原子核内有148个中子。现有A元素的一种同位素，比镤－239的原子核内少54个质子和100个中子，则A元素在周期表中的位置是

A.第三周期第ⅠA族                  B.第四周期第ⅠA族

C.第五周期第ⅠA族




D.第三周期第ⅡA族

9、下列说法正确的是

①氘和氚是质量数不同、质子数相同的氢的两种同位素  ②氢元素是指
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H是氢的三种同位素，是同一元素的三种原子  ④
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H的化学性质几乎完全相同

A.②③


B.③④           C.①③④  


D.②③④

10、两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前10号元素中，满足上述关系的元素共有

A.1对


B.2对            C.3对



D.4对

11、我国的纳米基础研究能力已跻身于世界前列，例如曾作为我国两年前十大科技成果之一的就是一种合成纳米材料，化学式为RN。已知该化合物中的Rn+核外有28个电子。则R元素位于元素周期表的

A.第3周期ⅤA族    





B.第4周期ⅢA族

C.第5周期ⅢA族






D.第4周期ⅤA族

12、某元素二价阳离子核外有18个电子，质量数为42，该元素原子的原子核中的中子数为(    )

A. 18


B. 20

C. 22

D. 16

13、用A.质子数  B.中子数  C.核外电子数  D.最外层电子数  E.电子层数，填写下列空格。

（1）同位素种类由________决定；

（2）元素种类由________决定；

（3）元素有同位素由________决定；

（4）元素的化学性质主要由________决定；
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